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Pan 

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 4503.

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 4503 złożoną przez Posła na Sejm RP Pana Piotra Kandybę 

w sprawie dzikich zwierząt na terenach zurbanizowanych informuję, że zgodnie 

z ustawą z dnia 21 sierpnia 1997 r. o ochronie zwierząt (1), gminy dysponują podstawą 

prawną dla zapewnienia zwierzętom, również dzikim, całodobowej opieki weterynaryjnej 

w przypadkach zdarzeń drogowych z ich udziałem. W art. 11a ust. 2 pkt 8 ww. ustawy 

wskazano, że „zapewnienie całodobowej opieki weterynaryjnej w przypadkach zdarzeń 

drogowych z udziałem zwierząt” jest jednym z obligatoryjnych elementów gminnego 

programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt.

Jak zauważył Naczelny Sąd Administracyjny w wyroku z dnia 17 kwietnia 2019 r.(2) „ratio 

legis wskazanego przepisu ustawy jest takie, aby każde poszkodowane zwierzę znalazło 

natychmiastową pomoc lekarską […]. Przepis art. 11a ust. 2 pkt 8 ustawy nakłada na 

gminę obowiązek zapewnienia całodobowej opieki weterynaryjnej zwierzętom, nie zaś 

jedynie zwierzętom bezdomnym bądź domowym lub gospodarskim”.

Jednocześnie informuję, że kwestie dotyczące opieki nad zwierzętami dzikimi należą do 

spraw z zakresu ochrony przyrody, a tym samym mieszczą się w dziale administracji 

rządowej „środowisko”, dla którego organem właściwym jest Minister Klimatu 



i Środowiska, do którego interpelacja Pana Posła została przekazana bezpośrednio przez 

Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) Dz. U. z 2023 r. poz. 1580, z późn. zm.
(2) II OSK 1503/17.

Do wiadomości: 

1. Kancelaria Prezesa Rady Ministrów – Departament Spraw Parlamentarnych
2. Ministerstwo Klimatu i Środowiska
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